

精神障碍患者康复 家庭支持社会帮助极重要

随着社会快速发展及突发公共卫生事件的影响,全球精神心理问题日益突出。相关数据显示,我国精神疾病终生患病率约为16.57%。为防范与遏制精神疾病的进一步发展,众多专业机构已在心理健康领域提出多种创新方案与治疗措施。尽管现代医学的治疗技术和药物不断进步,仍有相当一部分患者需要长期接受帮助和治疗。在精神障碍患者的康复过程中,家庭支持与社会帮助被视为至关重要的因素。

精神障碍的康复

康复是一系列综合干预的过程,旨在通过心理、行为、药物等多种途径,帮助患者恢复社会功能,重返日常生活。对精神障碍患者而言,康复往往漫长且具有系统性,尤其依赖于家庭与社会在早期及后期阶段提供持续支持。

家庭支持的含义

家庭是一个共同的社会单元,每个成员都承担着相应角色。作为家庭的一员,精神障碍患者在疾病初期及康复阶段,容易因自我认知能力下降、情绪不稳定等因素而受到影响,此时家

庭的支持显得尤为重要。

家庭支持的形式

家庭支持主要体现在以下方面:

日常生活支持

协助患者理解康复过程、帮助进行药物治疗、提供营养均衡的饮食,并维持个人卫生与居住环境的整洁。

情感支持

康复过程中面临的困难与挑战,常导致患者出现情绪困扰。家庭通过提供情感支持与理解,有助于减轻患者的焦虑、恐惧与孤独感。家人与朋友的关怀,能使患者感受到被接纳,从而增强应对康复的信心与动力。

社交支持

帮助患者接触社会,鼓励参与家庭、社区及医院组织的各类活动,促进正常人际交往,减少孤独与孤立感。

社会支持的含义

在精神疾病的治疗与康复中,除家庭支持外,社会帮助同样至关重要。社会支持指的是借助社会资源与专业机构的力量,增强患者的社交能力与自我调节能力,从而实现治疗目标与康复成效。

社会支持的形式

社会支持主要体现在以下方面:

医疗协助:患者需获得医疗机构与专业人员的支持,包括面诊咨询、诊断治疗、康复计划制定等专业指导。

信息与指导:为患者提供有关康复的知识与资源信息,帮助了解康复最新进展,共同选择适合的康复方法,并给予相应指导,为其创造更多选择与机会。

实质性支持:为患者提供实际的帮助与资源,协助克服生活中的各类障碍,例如提供交通便利、照护服务、康复项目,协助完成日常任务,以及提供必要的康复设备等。这类支持有助于减轻患者及其家庭负担,推动康复进程。

角色适应与社会参与:康复期间,患者可能面临角色转换与社会参与的挑战。社会支持可协助其逐步调整并适应新身份,重新找回生活的意义。通过社交活动、康复小组、志愿服务及职业康复等形式,患者得以与他人交流分享经验,促进社会参与,减少社交隔离,提升康复信心。

家庭与社会的支持不仅是精神障碍患者康复的重要基石,更是构建全人康复模式的关键要素。这种支持体系能够从多个维度为患者赋能:在个人层面,它帮助患者有效控制症状、降低复发风险,提升其自我管理能力;在心理层面,增强患者的治疗信心与康复主动性,促进心理健康重建;在社会功能层面,为患者创造逐步融入社会的过渡环境与支持网络。未来,我们应当继续加强家庭支持教育的普及,完善社会支持体系的建设,推动医疗系统、社区资源与家庭支持的有机整合。只有建立起这样多层次、全方位的社会支持网络,才能真正帮助精神障碍患者实现持续性康复,重获有尊严、有意义的生活,最终达成个人与社会的和谐融合。这种支持不仅关乎个体健康,更是衡量社会文明程度与人文关怀水平的重要标尺。

[作者:陈巧梅 厦门市仙岳医院(厦门市精神卫生中心、厦门医学院附属仙岳医院)助理研究员、主管护师]

中药热奄包 温热外敷的养生智慧

冬日里揣在口袋的暖宝宝总能带来阵阵暖意。在中医适宜技术体系中,藏着一款“暖宝宝升级版”——中药热奄包。它并非单纯的物理发热,而是将温热之力与草药药效相融合的中医外治疗法。不少人使用后反映,它既能驱散寒意,又能有效缓解各类疼痛。这款养生好物究竟有何独特之处?与普通暖宝宝存在哪些区别?又该如何科学使用?本文将为您解读中药热奄包的养生智慧,让这一传统方法为日常保健提供温和的外治选择。

什么是中药热奄包

中药热奄包是将多种中草药研磨成粉,装入透气性良好的布袋,经加热后敷于人体特定部位,以达到调理效果的外用制品。或许有人会问:它与普通暖宝宝不都是“发热的包”吗?事实并非如此。普通暖宝宝依赖化学物质反应放热,仅具单一保暖作用;而中药热奄包则是药效与温热效应的双重叠加。例如,艾叶温经散寒,生姜温中散寒,红花活血通经,这

些药材配合粗盐更能增强导热性。药包经微波炉加热后,敷于患处或相应穴位20至30分钟,可有效缓解肩颈、腰椎等部位疼痛,是居家养生的实用之选。

中药热奄包的养生机理

中药热奄包的养生作用,体现了中医“寒者热之”“不通则痛”的治疗原则。温热刺激能使局部血管扩张,促进气血运行,有助于驱散体内寒湿之邪。同时,药包中的草本成分借助温热之力,透过皮肤渗透至肌肉经络,直达病所。这好比为紧绷的经络进行一次“热敷理疗”,可缓解因寒凝气滞引起的酸胀疼痛。它不仅带来体表温暖,更实现由内而外的调理,适用于寒凝经脉或脾胃虚寒所致不适,这也是其区别于普通暖宝宝的养生关键。

适用人群与部位

中药热奄包并非人人皆宜,唯有针对适宜人群与部位,才能发挥最佳效果。体质寒湿、畏寒怕冷、手足不温者,

经期小腹冷痛的女性,受风湿骨痛困扰的中老年人,以及久坐腰酸的上班族,均可受益。敷贴部位也需对应:下腹部可暖宫缓痛;中脘部能调理脾胃;腰部有助于减轻腰肌劳损引起的酸痛;肩颈、膝部等关节处可改善“老寒腿”、肩周炎带来的僵硬不适;敷于背部则可温通全身经络,适于日常保健。

使用注意事项

使用中药热奄包时,需注意以下禁忌:皮肤有破损、溃疡或属于过敏体质者,应避免直接敷用,以防感染或过敏;孕妇严禁在腹部及腰骶部使用,以免温热刺激影响胎儿;急性扭伤红肿期、皮肤炎症发作期亦不宜使用,否则可能加重局部症状;高热患者及有出血倾向者应禁用。此外,药包加热后须先试温,避免烫伤;每次使用20至30分钟为宜,过长可能损伤皮肤;建议专人专用,每1至2周更换药包,以保持药效;皮肤感觉迟钝者(如糖尿病患者)需格外留意温度控制。

中药热奄包虽小,却蕴含着中医药“简、便、廉、验”的实用智慧。它操作简便,能在寒冷季节带来温暖与舒缓,无论是日常调理,还是居家养生,都是一项实用的健康助手。需要注意的是,中医强调辨证施治,个人体质不同,适用药材与方法也存在差异。若不明确自身是否适宜,建议咨询专业中医师。让我们正确运用这一传统外治智慧,以温和的方式维护身心健康。

[作者:詹雪平 福建中医药大学附属第二人民医院 中药师)

医学科普专栏投稿邮箱:
fujianwsb@126.com

联系电话:0591-88369123

联系人:杨老师